# 吹尽黄沙始到金——如何看待党的十八 大以来的历史性成就和历史性变革

"蛟龙"潜水器、C919 大飞机、"悟空"探测卫星、"辽宁号"航空母舰······这些在北京展览馆"砥砺奋进的五年"大型成就展上亮相的"大国重器",吸引人们争相驻足关注。这次展览共分 10 个展区,通过图片文字、视频演示、实物模型等多种形式,全景式立体化展示了党的十八大以来我国各方面取得的历史性成就。3 个多月的展期,现场参观人数超过 260 万,网上展馆浏览量超过 2200 万。许多人观展后纷纷留言: "厉害了,我的国!"

岁月铭刻奋斗的艰辛,时代印证铿锵的脚步。党的十八 大以来的 5 年,是党和国家发展进程中极不平凡的 5 年。以 习近平同志为核心的党中央举旗定向、谋篇布局,团结带领 全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,推动党和国家事业 取得了全方位开创性的历史性成就,发生了深层次根本性的 历史性变革。党的十九大对这些历史性成就和历史性变革作 了全面总结和回顾,进一步坚定了广大干部群众的"四个自 信",激励全党全国各族人民为夺取新时代中国特色社会主 义伟大胜利而不懈奋斗。

#### 一、砥砺奋进的五年

2012年11月15日,在新当选的党的十八届中央政治局常委与中外记者见面会上,习近平总书记庄严承诺:"我们

一定要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,夙夜在公,勤勉工作,努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。"

5年来,面对极其复杂的国际局势,面对极其艰难的改革重任,以习近平同志为核心的党中央,以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,励精图治、力挽狂澜,革故鼎新、开拓进取,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,在各领域各方面取得了举世瞩目的辉煌成就,实现了5年前党中央许下的庄严承诺。

这是经济实力和综合国力大幅提升的5年。经过5年的奋斗,我国国内生产总值从54万亿元增长到80多万亿元,稳居世界第二,年均增长7.1%,在世界主要国家中名列前茅,对世界经济增长的贡献率超过30%,超过美国、欧元区和日本贡献率的总和,成为世界经济增长的动力之源、稳定之锚。高速公路、高速铁路里程位居世界第一,科技创新、重大工程建设捷报频传,中国的高铁、移动支付、共享单车、网购"新四大发明"耀眼全球······神州大地正在发生空前巨大的变化。

这是人民群众获得感与日俱增的 5 年。从 2012 年到 2016年,全国居民人均可支配收入从 16510元增加到 23821元,年均实际增长 7.4%,跑赢了经济增速。2016年居民恩格尔系数达到 30.1%,已接近联合国设定的富足标准。各项民生

事业取得新的重大进展,普通老百姓的获得感、幸福感、安全感大大提升,社会养老保险已经覆盖9亿多人,基本医疗保险已经覆盖13.5亿人。我们实现了6000多万贫困人口稳定脱贫,贫困发生率从10.2%下降到4%以下。这在全世界来看都是奇迹,不仅是为中国,也是为世界作出的重大贡献。

这是民主法治迈出重大步伐的 5 年。5 年来,中国特色社会主义民主政治建设持续推进,有效保证了人民当家作主的权利。十二届全国人大代表首次按城乡相同人口比例选举产生,一线工人和农民代表比上届提高 5.18%。行政体制改革取得明显成效,深入推进"放管服"改革,国务院各部门5年累计取消行政审批618项。国家监察体制改革全面推开,逐步实现对公职人员行使权力监督的全覆盖。全面推进依法治国,中国特色社会主义法治体系不断完善,全社会法治观念明显增强,司法体制改革破冰前行,法治国家、法治政府、法治社会建设活力迸发、生机无限。

这是文化自信更加彰显的 5 年。5 年来,文化自信成为 发展的中国、复兴的民族、奋进的人民最响亮的精神号角。 马克思主义中国化最新成果深入人心,思想理论领域主旋律 更加响亮、正能量更加强劲。社会主义核心价值观广泛弘扬, 成为人们团结奋进的"最大公约数",道德模范、时代楷模、 最美人物和身边好人不断涌现、群星闪耀。主流舆论持续发 展壮大,媒体融合深入推进,网络空间日益清朗。文化事业 和文化产业蓬勃发展,文艺创作由"高原"向"高峰"迈进,一大批有筋骨、有道德、有温度的精品力作温润心灵、激荡人心。

这是大国外交阔步向前的 5 年。从提出构建人类命运共同体理念到提出共建"一带一路"倡议,从 APEC 北京会议到 G20 杭州峰会,从设立丝路基金到发起创办亚投行,从亚信上海峰会到金砖厦门会晤······全方位、多层次、立体化的外交布局徐徐展开,中国在世界舞台上发挥着前所未有的重要作用。我国积极参与推动全球治理体系变革,主动承担越来越多的国际责任,为世界和平与发展作出新的重大贡献。随着我国国际影响力、感召力和塑造力不断提高,越来越多的人断言"全球新未来最好的希望来自中国",认为"世界2030 年时的面貌取决于中国"。

5年的艰苦奋斗和光辉业绩,在中华大地上绘就了一幅 波澜壮阔、气势磅礴的恢宏画卷。5年在历史长河中只是短 暂的一瞬,但在我们党和国家发展历史上写下了浓墨重彩的 一笔。5年的砥砺奋进,极大地增强了中国人民的自豪感和 自信心,极大地推动了中国社会的发展进步,朝着实现中华 民族伟大复兴的中国梦迈出了坚实的一步。

### 问答

问:什么是"放管服"?

答:"放管服",是简政放权、放管结合、优化服务的简称,目的是推动政府加快适应社会主义市场经济发展要求,最大限度减少审批,多措并举加强监管,不断创新、优化服务,打造便利、公平的市场环境,更大激发市场活力和社会创造力,推动政府治理体系和治理能力现代化。

#### 二、历史性成就和历史性变革

2017年盛夏以来,《将改革进行到底》《辉煌中国》《不忘初心继续前进》等一部部大手笔、大气魄、大制作的政论片亮相荧屏,目不暇接、吸"睛"不断,引发了亿万观众热情追剧。这些政论片从不同角度,全景式展现了5年来我国经济社会发展的伟大实践和辉煌成就,点燃万众澎湃激情,鼓舞全民奋进斗志。

5年、60个月、1800多天,"逝者如斯夫,不舍昼夜",时间在中国的年轮上刻下了一道又一道深深印记,挑战了一个又一个"不可能"。斗转星移,沧桑巨变。新时代中国变化的程度之深、范围之广、影响之大,前所未有、世所罕见。习近平总书记深刻指出:"五年来的成就是全方位的、开创性的,五年来的变革是深层次的、根本性的。"这一精辟概括,阐明了过去极不平凡的5年最鲜明的特征。

怎么看全方位?5年来,以习近平同志为核心的党中央, 从整体上谋篇布局、排兵布阵,从全局上运筹帷幄、多点发力,全面推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军, 在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设上取得了巨大成就,使经济社会发展呈现出良好态势。可以说,5年成就体现在各个方面、各个领域,全面开花、处处结果,是壮美中华的精彩呈现。

开创性有哪些? 5 年来,以习近平同志为核心的党中央,以一往无前的宏大气魄和敢为人先的无畏勇气,提出一系列新理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,开创了党和国家事业的新局面。可以说,5 年成就使我国各方面面貌为之一新,欣欣向荣、气象万千,焕发出无限生机和活力。

深层次"深"在哪儿? 5 年来,以习近平同志为核心的党中央,以英勇的气概和卓越高超的智慧推进全面深化改革,敢于涉深水、闯险滩、啃硬骨,先后出台 1500 多项改革举措,重要领域和关键环节改革取得突破性进展。可以说,5 年变革具有以往无可比拟的力度、广度和深度,在古今中外改革史上亘古未有、绝无他例。

为啥是根本性?5年来,以习近平同志为核心的党中央, 在破中立,在立中破,坚持破立并举,推动党的面貌、国家 的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了 前所未有的变化。特别是以抓铁有痕、踏石留印的劲头全面 从严治党,正风肃纪、反腐倡廉,推动党风、政风、社会风 气发生了根本性变化。可以说,5年变革直击要害、触及本质,对未来发展具有方向性和决定性的深远影响。

"惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。" 有形的历史性成就和无形的变化共同作用,使党和国家事业 发生历史性变革。生活在这个伟大时代的我们,目睹这些历 史性成就是幸福的,亲历这些历史性变革是幸运的。

#### 解读

党的十八大以来的历史性变革具有重大意义

林兆木(国家发展改革委宏观经济研究院研究员):党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革,力度之大、范围之广、效果之显著、影响之深远,在我们党和国家发展史上、中华民族发展史上,都具有开创性意义。这一系列历史性变革,对于党和国家事业长远发展,对于实现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,将产生重大而深远的影响。

## 三、新起点上勠力前行

难走的路是上坡路,登顶前的冲刺最艰辛。"正入万山圈子里,一山放出一山拦。"习近平总书记多次引用这句诗提醒我们,成绩属于过去,前方并非坦途,必须迎难而上、奋勇拼搏,逢山开路、遇水架桥,用智慧和汗水铺就一条通往胜利之巅的阳光大道。

党的十九大对党和国家发展面临的困难和挑战,作出了清醒判断和深入分析,指出了横亘在前进道路上的"拦路虎"和"绊脚石"。破解这些难题,是把新时代中国特色社会主义推向前进的必然要求,我们这一代共产党人责无旁贷!

敢于直面问题。问题就是事物的矛盾,蕴藏着影响事物 发展的因素。有问题不可怕,可怕的是不敢正视、不愿面对。 在推动改革发展实践中,既要看到发展不平衡不充分的突出问题,也要看到民生领域的明显短板; 既要看到社会矛盾交织叠加,也要看到一些改革部署和重大政策措施需要进一步落实; 既要看到社会文明程度尚需提高,也要看到意识形态领域斗争依然复杂; 既要看到国家安全面临新情况,也要看到党的建设还存在很多薄弱环节; 等等。必须正视这些问题,悉心洞察,才能做到心中有数,掌握解决问题的主动权。

科学辩证分析。发展过程中的问题错综复杂,相互交织,连锁反应,必须坚持用辩证的思维和科学的方法,具体问题具体分析,弄清问题的性质、找到问题的症结。有的是特定发展阶段难以避免的问题,有的是人为造成的本来可以避免的问题;有的是条件不具备一时难以解决的问题,有的是当下迫切需要解决的问题。只有把问题分析精准透彻,才能分清轻重缓急,做到胸有成竹、有的放矢地解决问题。

勇于攻坚克难。"坐而言,不如起而行。"正视问题、 分析问题,最终是为了解决问题。必须要有解决问题的责任 担当,抓住那些对事业发展最迫切、改革攻坚最紧要、人民群众最关心的关键问题,排出时间表、列出任务书。特别是要在坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战上勠力同心,勇闯难关,敢打硬仗,在攻克难题堡垒中不断创造新的业绩。

#### 微言

- ◆过去5年,是我国经济脱胎换骨的5年,是人民群众 收获满满的5年,是我们党浴火重生的5年。
  - ◆砥砺前行成就辉煌中国,接续奋斗绘就美好前景。
- ◆中国强了,科技牛了,环境美了,风气正了,百姓富了,生活好了。
- ◆行进中的中国,时时都有新变化,处处都有新气象, 人人都有新感受。
  - ◆未雨绸缪才能把握主动,防患于未然方能化险为夷。

#### 四、以强烈忧患意识防范风险挑战

"木桶原理"告诉我们,一个木桶如果有短板就装不满水,但木桶底板有漏洞就装不了水。我们既要善于补齐短板,更要注重加固底板。党和国家事业发展也是一样,各种风险我们都要防控,但重点要防控那些全局性风险,否则就可能迟滞或中断中华民族伟大复兴进程。

这是我们从历史教训中得出的深刻警示。近代以后,中 华民族复兴进程曾多次被打断,既遭受西方列强的轮番入侵

又饱受军阀混战之乱,既遭遇日本帝国主义的野蛮侵略又饱尝国民党反动统治的种种苦果,既面临西方国家全面封锁和中苏关系破裂又经历"文化大革命"十年内乱,这些内忧外患多次"把中国拖到了绝境"。

"备豫不虞,为国常道。"前进道路不可能一帆风顺,越是取得成绩的时候,越是要有如履薄冰的谨慎,越是要有居安思危的忧患,决不能犯战略性、颠覆性错误。今天,我们党和国家事业取得了历史性成就和变革,中国特色社会主义进入了新时代,但中华民族伟大复兴绝不是轻易就能实现的,必须为此付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

站在新的历史起点上,我国正处于一个大有可为的历史 机遇期,发展形势总体是好的,但面临的风险也是多方面的, 有外部风险,也有内部风险,有一般风险,也有重大风险。 面对当前波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨 繁重的改革发展稳定任务,增强忧患意识、防范风险挑战要 一以贯之。既要有防范风险的先手,也要有应对和化解风险 挑战的高招;既要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要 打好化险为夷、转危为机的战略主动战。我们将继续进行具 有许多新的历史特点的伟大斗争,时刻准备战胜一切艰难险 阻,朝着我们党确立的伟大目标奋勇前进。

"装点此关山,今朝更好看。"带着胜利豪情回望过去, 辉煌中国的成就已永载史册,怀揣伟大梦想展望未来,锦绣 中华的画卷正徐徐展开。江山如此多娇,激励无数英雄儿女挥洒精彩人生,共同绘就一幅绚丽多彩的华夏盛世图。